

“解锁中国气候宜居城市的‘太原密码’”系列报道之四 气候宜居篇

气象景观 太原文旅“新蓝海”

寒冬时节，成群的白鸢、天鹅、白骨顶鸡等，在汾河两岸觅食嬉戏、翩翩起舞，成为冬日里一道亮丽的风景。

还有春天的晋阳湖，万千桃花迎风摇曳，妩媚动人；夏天的汾河景区，两岸锦绣如画，朝霞晚霞醉人；秋天的崛围山，坡、梁、沟、谷卷起红色“浪涛”，煞是诱人……

凡此种种，皆与气象相关，或春夏秋冬应时而来，或风云雨雪“不期而遇”……变化万千的天气与气候，具有独特的造景、育景功能，给人们提供了亲近自然、体验生态的“诗与远方”。

气象景观成就自然之美

祖国地域辽阔，气候条件迥异，不同的气候条件造就各具特色的自然景观和人文环境，这正是旅游业得以发展的基础。

太原地处温带大陆性季风气候，冬无严寒、夏无酷暑，四季分明、降水适中、光照充足，再加上三山环抱、一水中分的地形地貌，形成了独特的气候环境，其中云海、雾凇、晚霞、佛光等气象景观精彩纷呈，成为太原旅游观光的核心要素。

比如天龙山景区，海拔1700米，屏峰矗立、松柏成荫，溪泉鸣涧、气候凉爽。早在东魏时高欢建了避暑宫，北齐高洋建了天泉寺，并都开凿了石窟。山因寺而得名，寺因窟而著称，从此天龙山声名大振。山中多砂页岩，呈现出

奇特的地质地貌；山上多山泉，有丰富的泉源；山内多林木，森林覆盖率达70%；山间多鸟兽，属国家一、二类保护动物有20多种。景区风光秀丽，清幽凉爽。尤其夏秋时节，山间常常云雾缭绕，宛如“人间仙境”。

还有崛围山景区，山峦叠翠、郁郁葱葱，宛如翻卷着的茫茫绿海，春日山花竞放，秋来红叶满山，尤其是秋菊绽放，白露结霜的晚秋季节，灌木丛中遍布着紫中透红的叶片红叶，坡、梁、沟、谷间卷起了层层红色的浪涛，漫山遍野，“崛围红叶”已成为太原城区八景之一。

近年来，随着登山、徒步、露营等户外运动的兴起，气象景观越来越成为吸引游客的新奇体验，为太原市“气象+旅游”融合发展带来了新机遇。

与此同时，太原市各景区依托气象景观还大力发展摄影产业，比如三月晋阳湖的桃花、四月玉泉山的樱花、五月双塔公园的牡丹、十月满城的月季以及太原植物园等，常常有相应的摄影展，按照春、夏、秋、冬不同时令的风景特征，开发营销观光采风路线，推出摄影旅游产品。

气象旅游推动生态康养

气象旅游，具有焕新旅游品牌、重塑旅游业资源的潜力和能力，正在成为我国文旅产业发展中的新蓝海。

“气象资料表明，占地2730余亩的太原植物园已明显形成‘绿岛效应’，即一定面积绿地里的气温比周边，尤其是建筑聚集处的气温低1℃到3℃。”太原植物园科研科普部吕剑南介绍，为了让游人有更好的游玩体验，近年

来园区开放了全部草坪，帐篷、露营、野餐，让人们在一片绿意盎然中尽情“森”呼吸。

玉泉山赏花、汾河二库漂流、稻田公园收获、采薇庄园滑雪……万千气象赋予了太原市优良的生态景观。特别值得一提的是“一山”“一水”。西山万亩生态园，历经十余年的生态恢复治理，将昔日的污染源变回了“绿水青山”，以山地游憩、休闲体验、养生度假、健康运动为核心要素的城市融合性生态度假公园逐渐成型；晋阳湖公园占地面积11.2平方公里，水域面积5.1平方公里，蓄水总量2400万立方米，水质良好。围绕一湖清水打造的《如梦晋阳》、桃花岛夜游嘉年华已成为知名的文旅项目。

气候条件是旅游安全的重要组成部分，气候环境是旅游质量的重要影响因素，这些正在赋能太原市气象旅游事业的高质量发展。近年来，太原市大力发展旅游经济、夜经济，推出夜游、夜市，打造演艺和体育赛事活动，丰富夜间消费场景。不经意间，气象与自然景观、乡村风貌、美食文化的交互密码被打开，大大提升了“气象+旅游”的附加值，实现绿水青山向金山银山的价值转化。

记者 刘晓亮



扫码观看《宜居之城览风华》

全市工会系统开展“两节”送温暖活动

本报讯 “两节”来临，连日来，全市各级工会组织启动开展送温暖活动，将节日慰问品送到一线劳动者手中，把党和政府以及工会组织的关爱传递到基层。

在西山煤电西铭矿生产一线，市总工会慰问团开展了2024年“两节”送温暖慰问暨“六送”活动。慰问团一行来到西铭矿并安全工作站，与一线职工亲切交流，详细询问他们的生产生活和收入情况，叮嘱大家在工作中提高安全意识，时刻绷紧安全弦，并送上慰问品和新春祝福。慰问团还带来精彩的文艺节目，在轻松、欢快的氛围中，把党的创新理论宣传入心。

虽然开放时间不长，但迎泽区无人值守数字化管理爱心驿站已经成为户外劳动者的“温暖小屋”。近日，迎泽区总工会慰问团来到市疾病预防控制中心旁的无人值守数字化管理爱心驿站，开展“两节”送温暖活动。区总工会负责人向现场的户外劳动者详细介绍了驿站的使用方法，并叮嘱大家注意保暖和安全。

日前，古交市总工会开启了以“心系职工情 温暖进万家”为主题的“两节”送温暖慰问活动，为困难职工和新就业形态劳动者送去贴心问候，把工会组织的温暖送到职工身边，让大家温暖过冬，欢乐过年。在百灵鸟供应链快递有限公司、银通达物流有限公司，慰问团为一线职工送去棉马甲、春联等慰问品。慰问团还前往晋昌家政有限公司、百家帮家政保洁有限公司和古交市零工市场，给一线职工送去米、面、油和春联等慰问物品，并为古交市热力公司等13家企业送去25万元慰问金。

(李俊华、李思明)

“向阳花开”呵护青少年健康成长

本报讯 1月30日，太原市第三届“向阳花开·呵护成长”绿书签手绘大赛暨第二届护苗短视频征集大赛颁奖座谈会在文瀛公园城市书房举行。我市学生通过绘画、参与拍摄短视频等形式，传递“护苗”理念，让更多的青少年认识到非法出版物的危害性，提高抵制非法出版物和有害信息的意识。

此次大赛由市委宣传部、市“扫黄打非”办公室、市教育局主办，以“护助健康成长，拒绝有害内容”为主题，自2023年7月启动以来，共有百余所小学、千余名学生广泛关注、踊跃参与。会上获奖学生、优秀教师和优秀组织代表分别对绿书签手绘大赛建言献策。现场展出96幅获奖手绘作品，播放了护苗短视频一等奖作品《对盗版说“不”》，彰显了青少年健康向上的精神风貌，有助于创建抵制非法出版物和有害信息的社会氛围。

据介绍，优秀作品除了在文瀛公园城市书房展览外，还会集结成册，发给各县区、学校护苗工作站等，供大家参考学习，努力营造充满希望的绿色文化环境。

(张晓丽、常文斐)

社科类社会组织成立行业党委

本报讯 1月30日下午，中国共产党太原市社科类社会组织行业委员会召开成立大会。

会上相关负责人宣读了市委组织部《关于同意成立中国共产党太原市卫生健康行业委员会等3个行业党委的批复》，以及市委非公经济组织和社会组织工作委员会《关于同意社科类社会组织行业党委委员人选的批复》。市社科联社会组织行业党委委员、市属各社科类学会、协会、研究会党员代表参会。

市社科类社会组织行业党委成立后，将统一领导市级社科类社会组织党建工作，持续深化理论学习，完善组织建设，开展调研指导，健全各项制度，扎实推进社会组织党的组织和党的工作有效覆盖，促进党建工作与业务工作深度融合，不断提高全市社科类社会组织党建工作整体水平。

(丁洁、陈嘉欣)



1月30日，舞龙舞狮、划旱船、背棍等民俗表演在钟楼街上演。临近春节，我市春节群众文化活动好戏连台，为市民送去年味十足的文化大餐。

张昊宇 张谢宏 摄

博物馆里年味市集喜洋洋

随着寒假到来，博物馆热再次来袭，走进太原市博物馆，展厅、社教活动中心、文创区处处人头攒动，一派热闹景象。1月30日上午，在太原市博物馆三层社教活动中心，一年一度的“太博年货节”系列活动的喜剪窗花贺新春率先登场。

本次活动邀请了肖像剪纸第四代传承人孟艳萍进行现场指导，一把剪刀，一双巧手，上下翻飞，千剪不断，线线相连，一张红纸在她的剪、刻、撕的糅合中，变幻出万千姿态。现场的孩子和家长们看呆了，纷纷点赞，惊叹声不断。之后，孩子们也一展身手，他们拿着小小的剪刀，在孟老师的耐心指导下，慢慢掌握了一些基本小技巧，开始弯曲自然、灵活地在纸上剪出自己心仪的“春”字造型。

工作人员介绍，“太博年货节”系列活动包括墨染红联

福味浓、迎春祈福忆年画、百福迎春纳吉祥、绒枝缠“花”踏春来、“灯”火璀璨照华年5个部分，将喜迎新春，陆续开展。活动内容精心选取了“年货单”上必备的剪纸、对联、福字、年画、灯笼等，希望青少年学生能够通过“逛”博物馆，在博物馆里看展览、办年货、涨知识，将年味儿体验值拉满，从中感知中华优秀传统文化之美。

同日，“博物馆里品年味”活动也在太原市博物馆2层社教活动中心火热开展中，从1月28日起，每天都有“民俗文化绘色”活动，将延续至农历正月初八。春节期间，新增的“精美文物拓印”“龙年长卷涂鸦”等两项更具体验和文博特色的活动同步举行。

与此同时，“博物馆里过大年”作为龙年活动主要内容，将于龙年正月初二开始。

记者 陈辛华

满足市民非急救医疗转送服务需求

《太原市非急救医疗转送服务管理办法》6月1日起施行

本报讯 1月30日消息，经市政府同意，《太原市非急救医疗转送服务管理办法》6月1日起施行，满足人民群众对非急救医疗转送服务的需求。

非急救医疗转送服务系指院前医疗急救服务之外，不需要实施急救措施但需要配备医护人员、急救器械、搬运工具，给予一定医疗干预的转送服务。医疗干预内容主要包括：吸氧、监护、输液等转送途中延续医院内治疗的行为及相关护理、照看工作。

非急救医疗转送服务机构的主体应为具有独立民事行为能力且注册在本市的医疗机构，参照急救中心设置标准建设，具备相应诊疗服务能力，根据患者需求提供必备的医疗服务，保障患者安全。非急救医疗转送服务起始点或送达点(以下简称起送点)至少有一端在太原市范围内，并能提供医疗转送服务说明起送地址。

办法对非急救医疗转送服务机构开展相关业务作出具体规范。如，非急救医疗转送服务车辆外观统一为蓝白色，以“太原非急救医疗转送服务车”为统一标识，同时标有“单位名称”“呼叫电话”，不得喷涂“120”“急救”等字样和标识。开展转送时，每辆车至少配备2名

工作人员，即：1名驾驶员、1名执业(助理)医师或1名执业护士。病情较重或需要监护的应当配备1名执业医师和1名执业护士。高速公路600公里以上、国道省道400公里以上，一般应配备2名驾驶员。

转送途中，患者身体突发不适或者病情加重的，转送人员应当根据情况采取必要的急救处置，同时紧急联系120急救中心，并在120急救中心的指导下就近送医。

收费方面，非急救医疗转送服务机构服务过程中提供的医疗服务，可以按照有医疗服务价格项目政策执行；非医疗服务收费标准自主确定。相关机构开展服务前应当与服务对象签订收费标准、服务价格知情同意书，严禁中途加价或对服务对象及家属提出不合理要求。

同时，非急救医疗转送服务机构日常监督管理。违反相关规定的，依照有关法律法规处理。卫生健康、公安、交通、市场监督管理等部门按照各自职责和有关规定，对“黑救护车”等违法违规行为进行整治、监管。同时，向社会公开非急救转送机构有关备案信息，便于群众查询、监督。

(何宝国)

央媒看太原

本报讯 《佛像的历史》是一本介绍中国古代佛像和古代建筑的书，作者是建筑学家梁思成。1月28日，央视科教频道“跟着书本去旅行”栏目以《天龙山到底有什么独特之处》为题，通过“书本旅行团”在天龙山一天的探访，呈现天龙山石窟造像之精美。

《佛像的历史》一书中讲到山西太原天龙山时写道：天龙山，北齐造像之最精者为“第二窟”及“第三窟”，其他诸窟皆隋唐物，“第一窟”亦北齐，然不及二、三窟之精美。天龙山的佛像到底有多精美呢？山西省太原市成成中学的同学们为此组成“书本旅行团”，开启了探访天龙山的旅行。

节目介绍说，北朝时期的东魏丞相高欢曾在山中修建避暑宫，此后，高欢的儿子高澄又在这里建造天泉寺，“天龙山”便由此得名。

较早关注到天龙山石窟的是一批外国学者，梁思成最初对天龙山的了解也是来自这些外国学者的研究。到20世纪30年代，梁思成第三次来山西时，终于登上天龙山，完成了对天龙山石窟造像的首次考察。考察后，梁思成在《佛像的历史》中写道：面部被毁，至为可惜。也就是说，梁思成看到的情况，跟“书本旅行团”今天看到的景象差别不大。

节目介绍，传说有一天落日时分，高欢骑马在附近巡察时看到天龙山上霞光满天，与周围的山脉形成了一条巨龙形状，高欢于是下令在天龙山上开窟造像。此后，北齐、隋朝、唐朝，历代都有人在这里开凿石窟，由此形成一定规模。据统计，天龙山目前存世的石窟共25座，集中分布在海拔1100米到1200米高度的裸露石壁上。

第八窟是一座隋代石窟，位于天龙山东峰的一处高台上。作为建筑学家，梁思成注意到了这里的建筑风格很是特别，因此在《中国建筑史》中写道：隋代石窟之最富于建筑趣味者，为山西太原天龙山石窟。

通过第八窟佛首归来的故事，让“书本旅行团”深感文脉的昌盛，与国家和民族的命运息息相关。如今，随着国家的强盛、民族的复兴，越来越多流失海外的文物通过各种途径回到中国。“书本旅行团”在探访石窟造像的过程中，有心痛和遗憾，也有赞叹和骄傲。天龙山石窟不同时代的造像荟萃了多种造像风格，既有像《佛像的历史》中写到的“北齐造像之最精者为‘第二窟’及‘第三窟’”，又有隋代“刻工已知利用衣褶之飘扬，以表示身体之动作，为前所未有”，更有唐代端庄典雅的巨大佛像，其“美术之发达及其作品之善美”，让“书本旅行团”感到十分惊艳。

(李晓井)

央视关注太原传统酱肉热销

本报讯 春节将至，丰盛的美味佳肴必不可少。1月29日，央视财经频道“正点财经”栏目以《山西太原：新春将至 传统美食酱肉热销》为题，报道太原市民对传统美食酱肉的钟爱。

报道称，在山西太原，春节的餐桌上少不了传统美食酱肉。随着春节临近，在太原一家传统美食老字号，前来采购年货食品的顾客络绎不绝，特别是这里的酱肉，深受消费者欢迎。为保持传统食品原汁原味，商家仍按照传统手工方法，通过选料、分割、煮制等环节制作而成。一名正在选购酱肉的顾客说道：“平时还吃呢，过年更得买，儿子媳妇和孙子回来都要吃呢。”

报道介绍，精选的食材，经过传统独特的制作工艺，呈现出层次丰富的口感。除了传统口味的酱肉等熟肉产品外，为应对春节，商家提前备货，准备了各类肉制品、豆制品、主食等上百种产品。该商家工作人员介绍说：“过年最畅销的产品是酱肘花，特色是采用猪前腿一圈一圈包制的瘦肉，现在每天的销量基本上达到100多公斤。”

一名顾客说，这里的酱肉不仅有老的味道，也有新味道，马上就要过年了，大包小包都得买点，走亲访友用得着。

(李晓井)

创优“三无三可”营商环境 促进市场主体量质齐升

进一步放宽管理措施

新能源中型厢式货车 等同于小型载客汽车

本报讯 1月30日，市交警支队通报，根据国务院、公安部的相关要求，为优化营商环境，保障物流产业健康发展，推动我市经济高质量发展，我市进一步放宽对新能源中型厢式货车的管理措施。

交警介绍，此前我市已对部分货车放宽管理措施。其中对轻型、微型新能源载货汽车、皮卡、赋予其与小型载客汽车同等通行权；中型厢式载货汽车等同于轻微型载货汽车管控模式；中型封闭式载货汽车可全天在市区道路通行等措施已分别在2022年和2023年实行。

此次进一步放宽对新能源中型厢式货车的管理措施后，此类车辆等同于小型载客汽车管控模式，赋予其与小型载客汽车同等的通行权。

(张晋峰)